

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5365	PRECIOS.	En Córdoba. { Un mes. . . . 1,75 pesetas Trimestre. . . . 5 Fuera de Córdoba. { Un mes. . . . 2,25 Trimestre. . . . 6,50	JUEVES 1.º DE ABRIL DE 1897	Anuncios y comunicados á precios convencionales Gratis á los señores suscriptores, pagando solo el impuesto de timbre del Estado	AÑO XXIII
-----------	----------	---	-----------------------------	--	-----------

PREVISION DEL TIEMPO

Primera quincena de Abril

El período anormal atmosférico que desde Febrero venimos sufriendo, va á tener pronto término. Esto solo ya es una buena esperanza que tengo que dar á mis lectores. Pero este término lo veo únicamente al final de la quincena: el 14 y 15, para cuando ha de desarrollarse sobre nuestra Península una importante depresión, de notable intensidad. No va á venir por el SO., sino por el NO., y esto amengua un poco su valor, por lo menos en esta quincena.

Esta va á ser, pues, todavía anormal, aunque no tanto como la anterior: los dos primeros días participarán de la influencia del cambio atmosférico iniciado el 28 de Marzo, y serán algo lluviosos, sobre todo el 2. Despues, hasta el 13, seguirán abordando á Europa las depresiones del Atlántico por latitudes mas altas que las nuestras, notándose una lenta y gradual aproximación á nuestras regiones. El 8 y el 11 serán algo perturbados y lluviosos, porque esta aproximación, aunque momentánea, será mas eficaz.

El 14 y el 15 constituirán el período lluvioso mas importante de la quincena, sobre todo el 15, con carácter general y abundante.

Los dos primeros días de Abril, según he dicho en el resumen, participarán de la influencia del cambio de tiempo iniciado á fines de Marzo. Restos de este cambio continuarán actuando á lo largo de las costas de Portugal y de Galicia, extendiendo su acción á gran parte de nuestra Península, donde ocasionarán algunas lluvias y tormentas, con vientos de entre SO. y NO., especialmente el viernes 2.

Esta influencia de las corrientes aéreas del Atlántico sobre nuestras regiones, no va á ser tan completa como sería preciso, porque á ello se opone una marcada tendencia que las invasiones oceánicas tendrán á abordar á Europa por las latitudes mas altas de ella. Obsérvese en ellas como una disposición gradual á acercarse á nuestras regiones, sobre todo desde el 7, y esto es un síntoma bastante satisfactorio para esperar que no ha de ser tan absoluto este alejamiento como en la quincena anterior, y, por lo tanto, que no ha de ser tan funesto, para los intereses agrícolas y para salud, el tiempo que ha de hacer

en la segunda mitad de esta quincena. El valor máximo de este alejamiento de las invasiones oceánicas de nuestra Península ha de ser del 3 al 6.

Desde el miércoles 7 empezará á acentuarse una aproximación de las corrientes aéreas del Atlántico. Las fuerzas de esta depresión harán sentir su influencia, en dicho día 7, en el golfo de Gascuña especialmente.

Pero el jueves 8 será cuando, acercándose mas á Europa el centro de la depresión, se sentirán sus efectos con carácter mas general y con alguna mas intensidad en nuestra Península, ocasionando algunas lluvias, que se propagarán desde Portugal al centro de España, con vientos de entre SO. y NO.

El alejamiento del centro de la depresión del día anterior hacia el mar del Norte indica que el cambio de tiempo iniciado el 7 será muy pasajero en nuestra Península. Y á medida que va ya distanciándose por el NE. la referida depresión, aparecerá otra más próxima á nuestras regiones.

Aunque las avanzadas de esta nueva depresión se dibujarán ya el sábado 10 en las islas Azores y en nuestra Península, hasta el domingo 11 no adquirirán mayor consistencia, formando un núcleo respetable de fuerzas, que desde el Atlántico propagarán su acción por Europa. Producirá en nuestra Península algunas lluvias que, aunque no de gran intensidad, estarán bien diseminadas.

Todos los buenos indicios, observados en los días anteriores para un cambio favorable en el tiempo, disminuirán considerablemente, el lunes 12, por pasar el centro de la depresión al Norte de nuestra Península y por la tendencia á alejarse por el NE. Colocado el centro de dicha depresión hacia el SO. de Inglaterra y NO. de Francia, extenderá su acción por Europa. La que ejercerá en España se sentirá particularmente en las regiones NO. y septentrional.

El cambio atmosférico más importante para nuestra Península en esta quincena se verificará en los dos últimos días de ella.

El miércoles 14 se encontrará el centro de esta nueva depresión al NO. de las islas Azores, desde donde propagará su influencia por la Europa occidental.

Algunas lluvias producirá en nuestra Península, en dicho día 14, desde Por-

tugal al centro, con vientos de entre SO. y NO.

Colocado el núcleo principal de la depresión del día anterior cerca de Galicia, el jueves 15, y teniendo una intensidad considerable, como hace tiempo no se registra en España, es de esperar que produzca un fuerte temporal en nuestras costas, con vientos duros de entre O. y N., que harán bajar las temperaturas, formando un buen contraste con las muy elevadas que hemos tenido en Marzo. Respecto de las ansiadas lluvias, espero que han de desarrollarse en este día con carácter general y en abundancia; siendo de temer que se produzcan algunas tormentas, que desentonen este hermoso cuadro de esperanzas, que la perturbación atmosférica del 14 y 15 hace concebir.

Noherlesoom.

Del (Boletín Meteorológico.)

CULTIVO DE LAS VIÑAS EN LA PRIMAVERA

Consiste en labrar el terreno, descalzar las cepas y cortar las pequeñas raicillas que se encuentran á flor del suelo, especialmente en las cepas injertadas.

Durante el invierno ha debido reaverser el suelo lo mas profundamente posible á fin de que se meteorice y aumente de porosidad para absorber y retener mejor el agua de lluvia. Esa profundidad está limitada por la naturaleza física de los terrenos y por la conveniencia de no cortar raices.

En los terrenos frescos, como las raices son mas superficiales, la profundidad de las labores no debe exceder de 10 á 15 centímetros.

Estas labores pueden ejecutarse con el azadon ó con el arado. Empleando el primer instrumento la labor es mas perfecta; con el segundo resulta mas economía, pero es de escasa diferencia si se emplean buenas vertederas, que volteen bien la capa del terreno laborable.

Pero sea cualquiera el arado que se emplee, no es posible arrimar la reja á las cepas sin el daño de herir y romper muchos pulgares; y de aquí la necesidad de cavar el cuadrado de tierra que queda al pie de ellas.

Al hacer esta operación deben descalzarse las cepas con varios objetos; para sanear los troncos, á fin de que el aire contribuya á destruir las larvas que se esconden en las grietas de la

corteza, limpiarlos de «bajeros», evitar que aparezcan raicillas altas y cortar las demasiado superficiales, que al crecer serían alcanzadas por la reja produciendo desgarramientos en la madera.

En las cepas injertas debe reconocerse la soldadura y cortar todas las raices que broten sobre ella, cuya operación no nos cansaremos de recomendar.

Las raices que broten sobre la soldadura del injerto concluyen muchas veces por atrofiarse y descomponerse si no son cortadas antes que tomen desarrollo; y cuando los injertos se hacen sobre pies americanos para librarlos de la filoxera, á los inconvenientes anteriores se añade el de que las raices superiores á la soldadura son pasto del insecto.

Por descuidar esta interesante operación muchas viñas injertas ostentan aspecto empobrecido, sarmientos endebles, pámpanos amarillentos y escasa producción, muy superiores á los mejores viñedos de plantas europeas.

Hacen mal los viticultores en dar escasa importancia á esta y á otras operaciones que parecen poco interesantes.

La vid es una planta muy delicada, que devuelvo en frutos abundantes todos estos pequeños cuidados de limpieza é higiene. Necesita, como ninguna, que se la defiendan de parásitos y desviaciones de la savia; pero como ninguna tambien agradece todos los servicios y auxilios que se la prestan.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial.)

Habana (sin fecha).

General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe, desde Cienfuegos, dice á V. E.:

Cuba, sin novedad.

Notado movimiento concentración grupos trocha, suponiendo fueran fuerzas de Máximo Gómez, acudieron á marchas forzadas batallones de Tarifa y Pavia con general Ruiz, que las desalojaron de sus posiciones y las dispersaron, persiguiéndolas con infantería y caballería.

Cogieron 30 muertos, teniendo más bajas, muchos caballos y correspondencia; nosotros tuvimos dos muertos y 25 heridos.

Practicados reconocimientos extensos, solo se halló rastro de grupos dispersos en Spiritus, Caney y Chambas; hostili-

zada fuerza por partida local en loma Barriles, fué dispersada, quedando muerto teniente batallón de Granada Manuel Llamas y un herido de tropa.

Batallón de Isabel II y Murcia reconocieron sierra Matahambre, Bacuranao; en tiroteos cogieron cinco muertos y 22 depósitos de dinamita y pólvora. Posteriormente batieron partida del negro González en Delicias y cogieron seis muertos, 16 armas y cartuchos; la columna tuvo dos muertos y siete heridos.

Batallón de León y Tetuán en Santa Teresa, loma Manuel Requeno, batieron partida local, causándole bajas.

Batallones de Barcelona y Garelano en lomas Jayabo y Gato, batieron partidas de Federico Toledo, y cogieron siete muertos, haciéndoles otras bajas; nosotros un cabo de artillería muerto y siete de tropa heridos.

Perseguidos grupos fué cogida una acémila con viveres y municiones.

En las Villas batallón de Zaragoza, reconociendo el río Sagua la Chica, en ingenio Vila, batió grupos y cogió tres muertos y armas.

Batallón de Cataluña en tiroteos en California cogió tres muertos (siendo identificado doctor Medicina Víctor Marras), armas y correspondencia.

Guerrilla de Esperanza, protegiendo reconstrucción, tuvo fuego con partidas dispersadas, acudiendo fuerzas del poblado.

Batallón de las Navas batió Alberich grupo de 10 insurrectos, causándole bajas.

Fuerzas que protegen construcción fuertes del Hanabana cogieron dos muertos.

Movilizados Santa Clara y Egidos en la Movida mataron al prefecto Justo Gafas Rodríguez.

Regimiento Villaviciosa batió hoy en potrero Barreto (Habana), partidas de Castillo y Juan Delgado, cogiendo 27 muertos, dos prisioneros, 23 armas de fuego, 11 machetes, 45 monturas, muchos caballos, documentos y efectos; regimiento siete heridos.

Presentados con armas el titulado alférez Dámaso Fernández y nueve más; dicen presentarse toda la partida.

Captura herido del titulado mayor general Rius Rivera, con su estado mayor; la considero de gran importancia para la pronta terminación del resto partida Pinar.—Ahumada.

— 644 —

á pasear á largos pasos por la pieza, á fin de disimular su emoción.

—Siéntate cerca de mí—le dijo.

Felipe obedeció, y siguió su hermanita.

—Habla de Florencia Arnould, que en otro tiempo me llamaba madre, y á quien hoy llamo yo hermanita.

En aquel momento precisamente llegaba la Benjamina al pabellón.

Entró al calorífero, donde no encontró á nadie, porque Dionisia había enviado á Gervasia á buscar leche caliente para el desayuno de su pupilo.

Acostumbrada como estaba la muchacha á encontrar á su amiga en su habitación, subió la escalera. Oyó hablar en el primer piso, mas no era

— 645 —

la voz de la criada la que contestaba á Dionisia, sino la del teniente. La Benjamina que llegaba á la puerta, se detuvo de pronto. Su paso era tan ligero que no pudieron oírlo los dos interlocutores.

—¡Ah! sí,—decía el teniente—Florencia Arnould, la rubita del Gallo, una linda muchacha, por cierto.

—Una muchacha honrada—añadió Dionisia—y que será también una honrada esposa.

—Púsose muy colorado el gendarme y preguntó:

—¿Por qué diablos me dices eso, hermanita?

—Porque me han asegurado que la quieres, Felipe.

—No sabemos por qué causa, pero es lo cierto, que Florencia, al subir la escalera que conducía desde la plan-

— 646 —

deslumbrado como si el sol se asomara á la ventana para mirarme. Ella me dió las gracias y yo me sentí en mi interior tan orgulloso como si el Primer Cónsul me abrazara al frente del regimiento por haber tomado una bandera al enemigo... ¿No me dijiste que iba á venir ahora?... Pues bien, la esperaré y haremos más íntimo conocimiento. Luego, más adelante... ¿quién sabe?

—¿Por qué más adelante?—le interrumpió la joven;—¿por qué más tarde, puesto que amas á mi Florencia?

—¿Que amo á tu Florencia!...

El buen Felipe estaba confuso y como asombrado del descubrimiento. Por último, con una especie de grata resignación, añadió:

—Si esto es amaria, la amo... ¡Llé-

— 647 —

Todo era allí alegre y armónico, excepto la enorme cama cuadrada, como el lecho nupcial de nuestros reyes, que había servido para Marcos Miguel Hettier y pasado, después de la muerte de éste, á su hija. Dicha cama, desmesuradamente alta, se unía, por medio de columnas salomónicas, á un dosel de sarga verde festoneado. Al lado se había instalado la camita del nuevo huésped del pabellón; pero inmediatamente después de haberse levantado, le colocó Dionisia en el lecho que ella acababa de dejar, á fin de que estuviese más cerca de las ventanas por donde penetraban las primeras luces del alba.

El niño dormía, al parecer con poca fiebre. El nuevo día había ahuyentado las fantasmagorías que poblaban sus sueños nocturnos.

Levantamiento en Puerto Rico

(Telegrama oficial.)

Puerto Rico (sin fecha).

Capitán general al ministro Guerra:
Ruego á V. E. transmita á S. M. y al Gobierno respetuoso agradecimiento mío y del ejército por su felicitación por el pronto término del levantamiento.

Según noticias, las partidas sumaban 87 hombres; entre presentados y aprehendidos hay 83, entre ellos dos cabezallas; se hacen activas pesquisas para capturar los cuatro que quedan, reinando completa tranquilidad.

Masa opinion rechaza movimiento, según manifiesta; encuentro cooperación decidida en los partidos, especialmente el incondicional y fusionista.

Reitero mi leal adhesión, con la de este ejército.—*Marín.*

QUINTOS Y SOLDADOS

Entre Ultramar y la Península existían sólo 120.000 hombres sobre las armas al estallar la insurrección de Cuba. Salvo el ligero aumento representado por los siete batallones peninsulares enviados á la Gran Antilla, cuyas bajas cubrieron aquí individuos que de los Cuerpos activos se hallaban con licencia ilimitada; todos los demás refuerzos han sido organizados en esta época de mando del partido conservador.

De 120.000 hombres, pues, hemos elevado á 360.000 el contingente armado. ¿Es exacto, como se ha dicho por alguién, que el estado de instrucción militar de esos 240.000 soldados que embarcaron en diferentes épocas, unos para Cuba y otros para Filipinas, era de un valor negativo?

Veamos la composición que tuvieron las diferentes expediciones organizadas: Por lo que hace á la Infantería, entraron en ellas los contingentes de 1892, 93 y 94, los cuales estaban en filas y tenían terminada su instrucción. Fueron, además, reservistas de 1891 que no la habían podido olvidar y excedentes de cupo de 1894 y 1895 y reclutas de 1895 y 1896.

Esos excedentes y esos reclutas, únicos que tuvieron por la fuerza de las circunstancias que abreviar el período de instrucción, la recibieron en el de uno á dos meses, realizándose por parte de los jefes de cuerpo y por la oficialidad toda verdaderos prodigios, elogiados por los mismos que ahora se complacen en considerar desprevistos de enseñanza á aquellos individuos. Y si el manejo del Mauser no lo aprendieron muchos antes de embarcar y tuvieron que ejercitarse en él posteriormente, fué por una razón sencillísima; porque no estaba dotado aún el Ejército con el nuevo modelo. ¿Cómo habían de aprender el manejo de un arma que no existía?

En cuanto á las tropas expedicionarias de Caballería, Artillería é Ingenieros, nadie ignora que se organizaron con soldados de las unidades orgánicas respectivas que tenían por completo terminada su instrucción.

Por lo que hace á los individuos de la recluta voluntaria, la inmensa mayoría procede de la clase de licenciados del Ejército, y, por lo tanto, demás está decir que bastaban unos cuantos días, á su incorporación á banderas, para que refrecasen lo que practicaron durante dos y tres años.

Como se vé, escasísimo es el número de hombres que han podido embarcar sin tiempo suficiente para adquirir la instrucción individual completa, y éstos fueron los del alistamiento voluntario que procedían de la clase de paisanos. Aun así, á éstos se les daban las nociones indispensables por los oficiales instructores de los Depósitos de Ultramar, y las perfeccionaban en los Cuerpos adonde eran destinados, antes de entrar en campaña.

El período reglamentario de instrucción es de dos meses. ¿Puede decirse, después de lo expuesto, que todas las tropas enviadas á Ultramar eran allegadas, cuando en gran número han sido formadas las expediciones por soldados con más de un año de servicio en filas, con reservistas que han estado hasta tres años, con licenciados que sirvieron todo su tiempo de compromiso, y cuando la minoría han sido reclutas que tuvieron de uno á dos meses para su aprendizaje? ¿Puede sostenerse en justicia aquella afirmación, sobre todo teniendo en cuenta que el núcleo principal de cada unidad orgánica lo componían los soldados que salían, por virtud de sorteo, de los Cuerpos armados de nuestro Ejército?

¿Qué se pretende? ¿Que hubieran ido veteranos á la antigua usanza? ¿Se ha olvidado, por ventura, que ya no estamos en los tiempos del soldado profesional, sino en estos otros, de organizadores á la moderna, con el servicio de tres años para las armas especiales y de dos para la Infantería? Con razón observa *La Epoca* á este mismo propósito, que sólo con un ministro de la Guerra que supiese hacer milagros se hubieran podido convertir en veteranos reclutas á los dos meses de servicio, ó se hubieran podido sacar 240.000 veteranos de un ejército de 120.000 hombres, que no los tenía. A tanto, en verdad, no llega el poder taumaturgico del general Azcárraga, quien bastantes milagros ha hecho para sacar cientos de miles de hombres y enviarlos á Cuba y Filipinas con perfecta organización, equipo y armamento—adquirido todo durante su gestión afortunada—sin reducir el ejército peninsular.

Peor ó mejor instruidos, esos reclutas han probado, lo mismo en la Gran Antilla que en Cavite, que llevando á su frente la briosa oficialidad, que tales muestras de inteligencia y heroísmo está dando, saben batirse y vencer. ¿Los ha convertido acaso en veteranos el General Polavieja, por el sólo hecho de enviarlos á operaciones secundarias para que se endureciesen en la guerra antes de atacar á Cavite? Complemento necesario es el tal muy recomendado para la instrucción de las tropas, y es singular que quienes tanto alardean de conocer á fondo las cosas de la milicia,

aunque por la enseñanza que proporcionan los libros, tomen como motivo de injusta censura para unos y de excesivos elogios para otros, lo que por los libros debieran saber que es elemental y ordinario precepto á que deben sujetarse los que dirigen tropas en campaña, sin que á ninguno hasta ahora se le haya ocurrido sacar mérito de ello.

No lo pretendieron los que se vieron en empeños más apretados disponiendo de gente bisoña para hacer frente á los soldados más aguerridos del mundo que vinieron aquí luego de enseñorearse de la Europa entera con insignes generales á su cabeza, ¿cómo han de pretenderlo los que con superioridad de armamento, táctica, organización y disciplina, sólo han tenido que acometer á subterfugios de la clase más inferior, deshiliados y sin noción alguna del arte de la guerra, armados con bolos y fusiles de distintos sistemas y dirigidos por escribientes ó carreteros transformados en mariscales de la Oceanía?

LA QUESTION DE CRETA

Las correspondencias que se reciben de Constantinopla dicen que el sultán de Turquía se muestra muy preocupado en vista de las indicaciones que le han hecho algunos embajadores de que él sería personalmente responsable si los cristianos residentes en el imperio fuesen víctimas de nuevos atropellos. Parece que algún embajador, llegó á insinuarle que si se repetían semejantes hechos, corría peligro de ser destronado.

Los citados diplomáticos han hecho alusiones muy claras á la camarilla que tanto influye en todas las determinaciones del emperador.

A última hora de Bolsa ha circulado el rumor de la invasión de Macedonia por una partida griega, produciendo una baja de 20 céntimos en la renta francesa.

La noticia ha sido confirmada después por un despacho de Atenas, inserto en la última edición de *The Times*.

Se teme que Turquía, en vista de la agresión de que ha sido objeto su territorio, exija una reparación al gobierno helénico y el castigo de los culpables, y que esto dé lugar á un serio conflicto.

Asegúrase que 600 hombres del regimiento de fusileros de Wels, han recibido orden de hallarse prontos á marchar á Creta al primer aviso.

El periódico *The Times* inserta un grave despacho de Atenas dando cuenta de que el guerrillero griego Alexis Taki, acompañado de 27 hombres, penetró en Macedonia y tuvo un sangriento encuentro con destacamento turco, cerca de Grevena, causándole 12 muertos y 20 heridos.

Un despacho de la Canea dice que el aprovisionamiento del fuerte de Kissamo se ha llevado á cabo sin oposición alguna por parte de los griegos.

Añade que desde la toma de Malaxa, los insurrectos cretenses se han encontrado en las alturas que dominan la bahía de Suda con el propósito de apoderarse del fuerte de Izadin ocupado por los turcos.

Gracias al auxilio prestado á éstos por los acorazados italianos, los cristianos no lograron su objeto.

Si los cretenses se hubiesen apoderado de dicho fuerte serían dueños de la bahía de Suda, lo cual han querido evitar los almirantes de las escuadras extranjeras.

CONTRA MAC KINLEY

La enérgica actitud de los representantes republicanos de los Estados de New-England contra las nuevas tarifas arancelarias, ha producido gran impresión, no tan sólo en las Cámaras, sino en importantes elementos del país.

Corre como muy válida la especie de que esos y otros republicanos disidentes pactarán una coalición con los demócratas, haciendo muy difícil el Gobierno de Mac Kinley.

Los *jincoistas* y filibusteros reanudan sus campañas negando importancia á los últimos combates, tan ventajosos para las armas españolas.

Confiesan que en las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santa Clara han tenido que diseminarse los grandes núcleos; pero aseguran que concluirá la seca sin que dejen de estar infestadas por numerosas partidas pequeñas.

Confían mucho en la grave situación económica y financiera de la isla.

Los informes de la prensa son contradictorios, no faltando periódicos que consideren muy adelantada la pacificación de las provincias occidentales y decaídos á los insurrectos de Oriente.

Dícese que Mac Kinley, desconfiando de los últimos informes pesimistas de Mr. Lee, enviará á Cuba un comisionado que le informe con absoluta imparcialidad.

La Junta de Nueva York procura quitar importancia al éxito alcanzado con la prisión de Rius Rivera.

Asegúrase que Julio Sangnily se prepara á marchar á Cuba para sustituir á Rius Rivera.

ENFANTILLAGE

Al oír que se hablaba de un niño carlista que iba predicando por pueblos y lugares y respondía al nombre de Ramón, muchos creyeron que se trataba de recordar los albores de D. Ramon Nocedal.

Nada más lejos de la verdad. La noticia, como ustedes habrán ya confirmado, se relaciona con el tierno orador, el niño Murguía, que anda hace cuatro años de provincia en provincia largando discursitos, avivando á los fieles y conquistándose tan grandes ovaciones,

que en una de ellas ha llegado el entusiasmo de los oyentes al punto de derribarle y producirle un chirlo sobre el ojo derecho. Por donde, se vé que eso de ganarse chichones con los discursos ya se conocía antes de la velada de la unión republicana.

Con todo lo cual, venden libros, y se procuran el cotidiano sustento un siciliano y una granadina, padres del orador precoz, y que no deben tener por las señas más ocupación que cantar la *siciliana* de Mascagni y las *granadinas* á lo Juan Brea, respectivamente.

Los papás y el niño van en un carrito por esos caminos de Dios, como los gitanos de los novelones, y así recorren todas las comarcas donde suponen que la elocuencia infantil puede obtener victorias brillantes, borrando desde luego en el itinerario las provincias del Norte, porque, según este Niño de la Bola, ya están bien preparadas.

En el bajo Aragón se han detenido poco, á causa de la crisis en que se halla el país, y en el Burgo sólo han sacado al sermoneo correspondiente ó pesetas. ¡Mal negocio, porque hay muchos competidores! Pablo Iglesias habla gratis siempre que puede.

Los niños precoces vienen siendo una de las plagas más *fin de siglo* que nos amenazan.

Desde la compañía infantil del señor Bosch á las pantomimas del Circo de Parish, y desde las comedias del niño Rodríguez Arias, á las peroratas del niño Murguía, se ha adelantado de tal suerte que las personas mayores tendrán, si Dios no lo remedia, que retirarse por el foro y abandonar los negocios graves á esos fenómenos de la precocidad humana.

Ver á un chiquillo de nueve años aréngando á las masas produce un efecto tan sorprendente como causaría hallar á don Alberto Aguilera dando unas vultecitas en el *Tío Vivo*.

A los que se quejaban de que los viejos levantan murallas infranqueables para los jóvenes no puede dárselos mayor mentís que el espectáculo de esa infeliz criatura que lleva tres ó cuatro años pregonando por villas y villorrios cuanto le viene en ganas, sin que nadie se tome la molestia de pedir la palabra en contra.

El niño se ha permitido al fin en Zaragoza aludir á un rey que no es el nuestro (¡será el rey de copas!), llamar usurpador al monarca italiano y otras ninerías tales que el delegado del gobernador hubo de tomar cartas en el asunto.

Y como con un chiquitín así no se puede alternar sin notoria *alevosía*, ha habido que limitarse á dejarle, sin postres, con gran indignación del siciliano consabido.

La peregrinación del tierno orador, esa *tournee* que á los carlistas les sabe á gloria, es ya risible y ridícula, pues ha logrado adquirir tal resonancia que el italiano y la andaluza han creído ya la hora de llevar á Madrid á ese Parcocebas en capullo, y aun añade algún periódico que se propone adquirir allí,

— 642 —

Su cabeza fatigada descansaba sobre la almohada, y sus pulmones parecían aspirar con ansia el aire puro que entraba por las abiertas ventanas.

Sentada á su cabecera, la hija del guarda decía al teniente, que se preparaba á marchar:

— Tus recomendaciones son órdenes para mí, Felipe; nadie entrará en esta habitación ni se acercará á nuestro enfermo. Sin embargo...

— ¿Qué?

— Hay una persona para quien jamás he tenido secretos, y me costaría trabajo, aun en estas graves circunstancias, tener algo que ocultarla. Esa persona vendrá aquí esta misma mañana, como viene diariamente desde hace muchos años; es para mí una amiga sincera, constante, leal á toda prueba.

— 647 —

do? La guerra no me ha dejado tiempo para ocuparme de esas bagatelas de la vida.

— Hermano mío—le interrumpió Dionisia con cariñosa entereza, haz el favor de contestarme como yo te pregunto, seriamente... ¿No es cierto que has fijado tu atención en Florencia?

— Ya lo creo, y mucho. ¿Quién no había de reparar en ella? Es verdaderamente encantadora. El domingo, después del desgajado de aquel maldito caballo al que tuve necesidad de alojar una bala en el cráneo, cuando vi á la pobre niña fría, pálida, inmóvil, tanto que cualquiera habría jurado que se la había ido el alma del cuerpo, me sentí tan trastornado como el recluta que entra por primera vez en fuego. Y luego, cuando sus ojos volvieron á la vida, me quedé

— 646 —

ta baja del pabellón á la habitación de su amiga, sintió calor en las mejillas, que de pálidas se tornaron sonrosadas, al oír la voz de del guapo militar. Se apoyó jadeante contra la puerta al oír la pregunta de la joven á su hermano y pareció que iba á desmayarse al oír la respuesta de este.

— ¿Yo enamorado de la Benjamina?

— replicaba impetuosamente Felipe.

— ¿Quién te ha contado semejante cosa, Dionisia mía?

Florencia sintió oprimirse el corazón y llenarse de lágrimas sus ojos.

El oficial prosiguió alegremente:

— Además, ¿sé yo por ventura lo que es eso de enamorarse? ¿Dónde diablos quieres que lo haya aprendi-

— 643 —

El oficial preguntó con cierta vacilación:

— ¿Y esa amiga sincera es...?

Dionisia le miró de frente y á su vez le preguntó:

— ¿No lo has adivinado?

— ¿Yo?

— Sí, hermano mío.

En el rostro varonil del teniente se reflejaba cierta vacilación.

— Pues nada, que no lo adivino—dijo por fin.

— Me refiero á Florencia Arnould, que me ha acompañado á llorar á nuestro padre.

El sol penetraba ya por las ventanas, y á fin de que la luz y el calor no molestaran al niño, se apresuró Dionisia á correr las cortinas. En seguida hizo señas para que se acercarse su hermano, que se había puesto

apenas llegue, la protección del marqués de Cerralbo.

No hay que temer dada la formalidad del ilustre aristócrata, que se presente a tomar parte activa en semejante saínete.

Disculpábamos el carlismo con las chocheas de la edad y todavía va a resultar que es cosa de chicos!

Ricardo J. Catarineu.

Gacetillas

Juicios orales.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán mañana las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Baena, por lesiones, contra Antonio Ortiz Jimenez, que será defendido por el señor Gomez y representado por el señor Gonzalez Aguilar.—La procedente de Montilla, por lesiones, contra Francisco Sanchez Gomez y otros, de cuya defensa y representación están encargados los señores Contreras y Castejón (don José).—Y la instruida en el mismo juzgado, contra Antonio Merino Moreno. Los señores Barrios y García Gonzalez están encargados, respectivamente, de la defensa y representación del acusado.

Médicos.—Han sido designados para que actúen en la comisión mixta de reclutamiento y reemplazo de Córdoba los médicos mayor y segundo de Sanidad militar señores don Esteban Perez Martinez y don José de la Vega Haro.

Enfermos.—Dos graves y pobres que habitan en la casa de recogimiento del Campo de la Verdad han sido trasladados al Hospital de Agudos.

Comprobación.—La de pesas y medidas la verificarán en Priego el 6 y 7 y en Cabra el 12, 13 y 14.

Los niños.—A una mujer que pasaba por la plaza de la Magdalena la hirió anteayer un joven que tiraba piedras a los árboles de dicha plaza. Algunas veces hay que convenir con el escritor francés en que el Africa empieza en los Pirineos.

Traslado.—El ilustrado ingeniero industrial don Germán Sainz y Alfonso, que venía desempeñando el cargo de Fiel contraste de pesas y medidas en esta provincia ha sido trasladado a la de Salamanca.

El piso.—Están componiendo el adoquinado de la calle del Liceo. Falta hacia.

¡Infeliz!—Atraída por falsas noticias llegó a Málaga hace pocos días una pobre mujer de Córdoba, creyendo que a dicha ciudad llegaría su hijo, soldado del ejército de Cuba, que ha sido herido recientemente. En vano lo ha esperado una semana, y agotados ya todos sus recursos, lloraba amargamente en el andén de la estación por no poder pagar el viaje. Entre varios viajeros le compraron el billete y de esa manera ha podido regresar a Córdoba.

Era de justicia.—El Municipio ha acordado satisfacer al profesor ayudante de la escuela práctica agregada a la Normal de Maestros y a la profesora ayudante de la Normal de Maestras emolumentos iguales a los que perciben los de las demás escuelas públicas.

Jubilados.—Lo han sido el oficial jefe de la central de consumos don Miguel Sanchez y el jardinero municipal don Antonio Torralbo Urbano.

Un ángel.—Los señores don Luis Fuentes Terroba y su distinguida esposa han tenido la inmensa desgracia de perder para siempre a su hija Eloisa, preciosa niña de corta edad. Les acompañamos en su sentimiento.

Variación de horas.—Desde hoy entran en coro los señores Canónigos en la Santa Iglesia Catedral a las ocho y media de la mañana; se toca la oración de la tarde a las siete y se da el toque de Animas a las nueve de la noche.

Minas.—Han sido solicitadas doce pertenencias para la mina de hierro Victoria segunda, de Santa Eufemia; quince de la del mismo metal y término denominada La Isabelita; doce de la de galena argentífera Los Romerales de Hornachuelos y dieciocho de la de cobre Tercera Santa Cristina, de Villaviciosa.

Bien venido.—Ha llegado a esta

capital, acompañado de su distinguida esposa, el señor don Adolfo Suarez de Figueroa, Director de El Nacional de Madrid.

Sorteo.—El próximo de la Lotería Nacional se verificará el día 10 del corriente y constará de 11.000 billetes al precio de 150 pesetas cada uno, divididos en décimos a 15 pesetas; distribuyéndose 1.155.000 pesetas en 550 premios, de la manera siguiente: Uno de 330.000, uno de 100.000, uno de 50.000, ocho de 6.000 y 533 de 1.200. Dos aproximaciones de 4.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. Dos idem de 3.000 para los del segundo. Dos idem de 1.700 para los del tercero.

¡Angelitos!—Los agentes de policía han recogido a dos niños que abandonaron sus padres en la vía pública.

Perros hidrófobos.—Tres que fueron mordidos por otro al que mató un dependiente de la autoridad, se hallan en lugar seguro, según el parte dado por la guardia municipal, hasta que resuelva la Alcaldía. ¿También se necesita un expediente para matar a un can rabioso?

Circular.—Una de la Administración de Hacienda dando instrucciones para formar el padron de cédulas personales publica el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al miércoles.

Reposo.—En el verificado ayer por la Comisión de Abastos fueron recogidos setenta y dos panes faltos a siete expendedores.

Dictamen.—En la sesión celebrada ayer por el Municipio fué aprobado el convenio hecho con la Empresa del gas para la solvencia de sus créditos y la reforma del servicio.

De viaje.—Se halla en Córdoba donde permanecerá algunos días el ilustrado escritor don Carlos Valverde Lopez.

Arrendamiento.—Por el tiempo de tres años ha arrendado la Corporación municipal el edificio llamado la Calahorra.

Fiestas religiosas.—Las de Semana Santa costarán al Municipio la suma de 2.100 pesetas.

Socorro.—Lo ha concedido el Ayuntamiento a Juan Cuevas y Francisco Leon Gonzalez para que lleven dos hijos suyos a Barcelona, con objeto de ponerlos en cura, pues fueron mordidos por perros hidrófobos. A la vez ha resuelto la Corporación mencionada que a cuantos se concedan auxilios de esta índole, se les exija vengan a su regreso provistos de un certificado que acredite haber estado sometidos a tratamiento curativo, visado aquel documento por la Alcaldía de la población.

Alineacion.—La de las calles Liceo y Diego Leon ha sido rectificada.

Expediente.—El Ayuntamiento ha aprobado el relativo a la nueva forma de verificar el servicio de conservación de fuentes y cañerías.

Arriendo.—El día 11 del mes actual verificará el Municipio de Luque el arriendo de los consumos.

Aceras.—Varios dueños de fincas del campo de la Victoria van a colocar aceras de asfalto ante las mismas.

D. E. P.—Ha fallecido en el monasterio del Cister, a la edad de veintiocho años, Sor María de las Mercedes Micaela del Carmen Luque y Castro, a cuya apreciable familia enviamos el pésame mas sincero.

Personal.—Ha sido declarado cesante el peon caminero Juan Jimenez y nombrado para sustituirle José Sanchez Saenz.

Al público.—Lo están expuestos, en las Secretarías de los Municipios respectivos, el apéndice al amillaramiento de Bujalance; las cuentas municipales, el presupuesto municipal ordinario y la matrícula de la contribución industrial de Fernan Nuñez; los repartimientos de arbitrios y de consumos de Encinas Reales y el padron industrial de Fuente Palmera.

Muy apto.—De la comisión que ha de asesorar al Municipio para proceder a la instalación de un gabinete histórico químico forma parte el señor don Rafael Pavon.

El tiempo.—Sigue la atmósfera

entoldada, aunque las nubes se han presentado esta tarde en forma de cirrus y el viento S. O. reinante ha adquirido extraordinaria velocidad. En las primeras horas de la mañana descendió una ligera llovizna. La presión barométrica continúa alta y la temperatura es la propia de la estación en que estamos.

Defunciones.—El día 26 de Marzo ocurrieron cuatro en Córdoba.

Eso es.—El Municipio ha designado a la Comisión de Consumos para que haga cumplir a la empresa arrendataria de los mismos lo que preceptúa la escritura de contrato y entienda en las denuncias que se presenten contra los empleados del ramo.

Edicto.—El juzgado de Posadas cita, llama y emplaza a Cristóbal Cano Serrano, procesado por hurto de bellotas.

No me conviene.—El juzgado de La Rambla venderá en subasta pública el día veinte del actual una casa y fábrica aceitera de Montilla, apreciada en 44.997 pesetas 19 céntimos.

¡Qué abandono!—Hace varios días que se desprendió de la pared donde estaba empotrada una de las mingitorias de la calle Siete Rincones y apesar de todas las denuncias de la prensa sigue en medio de la vía pública constituyendo un grave peligro para las personas que transitan durante la noche por dicha calle. ¿Ya que no han vuelto a colocarla en su sitio no ha podido el guardia municipal ponerla en un rincón donde no estorbe? ¿O es que no hay guardia que se atreva a pasar por aquel inmenso retrete? Quizá ocurra esto cuando tan abandonada tienen una calle céntrica, padrón de ignominia de cualquier ciudad culta que no fuese Córdoba.

Fincas.—El juzgado de Baena venderá en subasta pública el día 20 del actual varias partes de fincas rústicas embargadas.

Guardia civil.—La del puesto de Villa del Rio ha detenido a los vecinos de aquella villa Antonio Alcalá Bejar, a su esposa Antonia López Morales y a un hermano de esta, llamado también Antonio, que promovieron reyerta resultando todos tres con heridas y contusiones; el primero de ellos fué herido con arma de fuego.

Aclaracion.—Por no entorpecer la buena marcha en los asuntos relacionados con la defensa de los pobres, el letrado señor D. Evaristo Jimenez Illescas aceptó condicionalmente el octavo puesto de los abogados de pobres; habiéndose presentado el señor don José María Ortega Contreras, que desea dicho cargo, el señor Illescas se lo ha cedido.

Candidatura.—Para cubrir las doce vacantes de concejales que existen en el Ayuntamiento de Aguilar han formado y aprobado los partidos políticos la candidatura siguiente; Sr. don Luis Clavería Calvo, Sr. D. Rafael Crespo Calvo, Sr. D. Vicente Romero Marzana, Sr. D. Vicente Heredia Crespo, Sr. D. Francisco Varo Romero, señor D. Manuel Toro Alberca, Sr. D. Juan Burgos Luque, Sr. D. Gabriel Aguilera Pozo, Sr. D. Francisco García Albalá, Sr. D. Juan Pedro Becerra, Sr. D. Mariano Rasero Albalá y Sr. D. Bibiano Gordejuela Hidalgo del Puerto.

Crisis obrera.—Telegrafían de Málaga diciendo que en aquella provincia se agrava la crisis obrera. Ayer se presentaron multitud de jornaleros en el ayuntamiento de Antequera, pidiendo pan y trabajo y protestando de que se admitan forasteros en las faenas agrícolas.

Juzgado.—El de Montilla cita a María Marquez, natural de Granada y vecina de Aguilar, para que declare en una causa por sustracción.

Quintas.—En el salon de sesiones de la Excm. Diputación provincial deben presentarse el día 3 del mes corriente los mozos del reemplazo de 1897 naturales de Almodóvar, Almedinilla, Añora, Adamuz, Alcaracejos, Baena, Vico y Fuente La Lancha.

A los agricultores.—Una casa frutera de Londres participa la notable depreciación de la naranja española a causa de la considerable existencia y de los numerosos arribos. Dice también que se advierte la falta de una buena

confección, pues nuestros remitentes se esmeran poco en el embalaje, observándose que las naranjas que llegan muy sujetas y hasta apretadas se conservan bien. Llama la atención de los agricultores españoles sobre la conveniencia de estudiar bien los mercados ingleses, pues si en vez de enviar tanta naranja remitiesen frutos y hortalizas, el negocio sería seguro. Uno de los productos que más fácil salida ofrece es las patatas, que se cotizan de 12 a 17 chelines, tendiendo los precios al alza. No olviden, pues, estos consejos los agricultores nuestra region.

Pasatiempos

—Con esa vida desordenada que llevas, acortas tus días.

—Es cierto, tío; pero fíjese usted que en cambio, alargo mis noches.

CHARADA

La-segunda para dar calor es sana.

Le-segunda es poblacion alemana.

Li-segunda es muchacha casquivana.

Lo-segunda es tela que no es de lana

Lu-segunda es tersa, de vidrio y plana.

Primera es vocal que abunda y es Todo joven muy llana.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior.

FELISA.

EFEMERIDES

Hoy 1.º

1405.—Muere el Gran Tamuerlan.

Almanaque.—Abril 30 días

Jueves. . .	1	8	15	22	29
Viernes. . .	2	9	16	23	30
Sábado. . .	3	10	17	24	
Domingo. . .	4	11	18	25	
Lunes. . .	5	12	19	26	
Martes. . .	6	13	20	27	
Miércoles. . .	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana a las 5,46; se pone a las 6,23.
Día 91.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Francisco de Paula, fundador.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia del Sagrario, en sufragio de doña Luisa Sanchez del Villar y de su esposo don Francisco Cueto y Rull.

—En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares se verificarán los ejercicios cuaresmales al toque de oraciones.

—En el monasterio de religiosas del Cister, los viernes de Cuaresma se hará el Via-Crucis y Miserere cantado, despues del toque de oraciones.

—Mañana tercer día del solemne quinario que en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio dedican a Nuestro Padre Jesús de la Caridad, con sermón a cargo del señor Rector. Dará principio un cuarto de hora despues de oraciones.

Todos los días estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo por doña Luisa Sanchez del Villar y de su esposo don Francisco de Cueto (q. e. p. d.)

Mercados

BOLSA

Cierre del día 31 de Marzo de 1897.

4 por 100 interior.	64,70
4 por 100 fin de mes.	64,70
4 por 100 exterior.	78,00
4 por 100 amortizable.	77,00
Aduanas.	95,35
Cubas (emision de 1886).	95,25
Cubas (5 por 100).	79,75
Banco de España.	00,00
Tabacaleras.	208,00

Cambios París.	30,25
Cambios Londres.	00,00
París.	60,43

FERROCARRILES

De Córdoba a Madrid.

Hay dos trenes diarios. Uno que conduce el correo, sale de Córdoba a las 2,40 de la tarde y llega a Madrid a las 5,50 de la mañana; de Madrid sale a las 8,45 de la noche, y llega a Córdoba a las 11,17 de la mañana.

Otro mixto de viajeros y mercancías, que sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 8,35 de la noche; sale de Madrid a las 7,15 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,16 de la madrugada.

El expreso que sale de Córdoba los martes, jueves y sábados a las 9,31 de la noche, llega a Madrid a las 9,30 de la mañana.

ÚLTIMA HORA

RIUS RIVERA

Atendiendo a razones políticas el gobierno ha rectificado su criterio acerca del modo de juzgar al cabecilla rebelde Rius Rivera.

Este no será sometido a Consejo sumarísimo.

Espérase a que cure de sus heridas. No se empleará con él una verdadera medida radical, por creer el gobierno que dará resultado semejante una conducta generosa.

DE FILIPINAS

Un telegrama oficial de Manila dice que el general Jaramillo ha batido al enemigo, que se hallaba atrincherado en Bulacan.

Nuestras tropas causaron a los rebeldes 149 muertos.

Las bajas de la columna fueron 27 heridos.

El mismo despacho confirma el incendio del pueblo de Rosario, por la escuadra.

Los insurrectos hirieron a dos marineros.

En Manila se han presentado a indulto 1.000 rebeldes; en las Pinas 500 y en Laguna 130.

DE CRETA

Los últimos incidentes de Creta han motivado un cambio de comunicaciones entre las potencias europeas, habiéndose acordado el bloqueo parcial de las costas de Gresia.

El comienzo del bloqueo ha sido fijado para dentro de pocos días.

Cada escuadra de las distintas potencias se asignará la vigilancia de una parte de la costa.

La acción será rapidísima.

Los gobiernos europeos están convencidos de la necesidad de mostrar energías.

En la mañana de ayer se ha reanudado el bombardeo sobre Canea.

Los griegos han cañoneado a los buques extranjeros fondeados en la bahía de Suda.

LOS LABORANTES

Los laborantes de Nueva York niegan importancia a los recientes combates librados en Cuba.

Reconocen que se han diseminado grandes núcleos de rebeldes; pero esperan que cuando concluya la época de sequía quedarán aún numerosas partidas aunque pequeñas.

También confían en la grave situación financiera de la isla.

UN ROBO

A causa del hambre, que cada vez va siendo mayor en Antequera, ha sido asaltada la administración de consumos.

La muchedumbre se llevó los fondos.

NOTICIA GRAVE

La prensa de París afirma que se han introducido armas para los carlistas en los montes de San Lorenzo y en Gerdans al lado de Montagust.

MEETING FILIBUSTERO

Cartas de Kingaton (Estados Unidos) dicen que careció de interés el meeting filibustero celebrado en dicha población el 27 de Febrero último.

Los filibusteros Portuonpo y Céspedes, que se encontraban en Kingaton, rehusaron asistir al meeting por la calidad de descrédito de los concurrentes.

Imp. La Actividad, García Llovera, 16,

